

# 思政教育融入大专外科护理课程的探索

马启维

(四川科技职业学院医药健康学部, 四川 成都 620500)

**摘要:** 随着职业教育改革深入, 大专外科护理课程教学应得到进一步优化, 我们要积极引入新的教学理念、授课方式, 以此更好地引发学生兴趣, 强化他们对所学护理知识的理解 and 应用能力, 提升教学水平。思政教育作为当前时兴的教育内容之一, 对促进学生职业素养发展、综合能力提升有重要作用, 也是开展课程思政的重要前提。鉴于此, 本文将针对思政教育融入大专外科护理课程的路径展开探究, 并提出一些策略, 仅供各位同仁参考。

**关键词:** 思政教育; 大专; 外科护理课程; 融入探索

2016年的全国高校思想政治工作会议指出: 要充分利用课堂教学这一途径, 让思政教育与学科教育融合, 实现知识与素养的同向同行。在此理念下, 我们要重视对固有育人形式的优化, 积极引入思政教育元素, 在课堂教学的各个环节展开思考、分析, 让教学工作成为落实立德树人的重要途径, 实现思政教育与课程教育的综合协同发展, 助力学生获得更全面提升。

## 一、外科护理课程特点分析

所谓的外科护理课程, 其主要研究内容是对外科患者实施整体护理的临床护理学科, 其中涉及基本的护理知识、操作技能、护理思想等, 具有很强的专业性特点, 是护理专业必修的核心课程之一。外科护理课程的主要任务是帮助学生形成一个“以人的健康为中心”的现代护理理念, 通过让学生掌握科学的方法、手段, 为外科疾病患者提供优质的护理服务, 以此减轻患者痛苦, 提升患者的健康水平。

## 二、思政教育融入大专外科护理课程的意义

外科护理的服务对象是人, 这就要求学生除了要掌握基本的护理技术、知识, 还应具有较强的职业素养、职业精神, 比如救死扶伤、人文关怀、甘于奉献、乐于研究等。为此, 将思政教育融入外科护理课程中, 对学生综合发展有重要促进作用。但是, 在以往的大专外科护理课程教学中, 多数教师会将主要精力放在教授学生专业知识、技能方面, 对于学生的思想政治教育不够关注, 这样很容易出现重技能、轻素养的情况出现, 从而在主观上弱化了思政教育效果。为此, 教师应转变观念, 让思政教育重新走进护理课堂, 补齐学生的思政短板, 促进学生更为全面、综合发展。

实际上, 作为护理专业的核心课程之一, 教师若能在外科护理课程中融入思政教育, 可以在授课过程中对学生产生潜移默化地影响, 从而逐渐发展他们的医者人文素养、思想道德水平, 这样才能培养出更多德才兼备的医务工作者。另外, 大专生的年龄普遍不大, 对于新鲜事物的接受程度较强, 想法也较为多变, 思维也有自由、开放的特征。同时, 他们处在一个互联网飞速发展的时代, 能够获得海量信息、资讯, 但由于他们心智尚未发育完全, 很多想法极为单纯, 若是没有接受良好的思政教育, 很容易被不良信息所影响, 从而阻碍其正确思想观、价值观形成, 形成思想

上的误区, 不利于他们思维能力提升。

因此, 我们选择为大专护理学生开展思政教育, 在传授其外科护理课程知识的同时, 帮助其树立正确思想观念, 有利于将素质教育落到实处。作为教师, 我们要深入研究思政教育内涵, 将优质思想融入日常授课中, 以此实现思政教育与课程教育的协同发展, 在外科护理课程教学中培养出更多综合护理人才。

## 三、思政教育融入大专外科护理课程中存在的问题分析

### (一) 教师重视不足

在实施思政教育的过程中, 教师应将立德树人为主要导向, 以培养优质实践型人才为主要目标, 在日常授课中, 我们要关注思政教育与专业技能的协同培养。在将思政教育融入外科护理课程中时, 很多教师未能及时转变育人理念, 部分教师甚至会对此存在抵触心理, 他们认为思政教育并非自己的职责范围, 应该由德育教师完成。还有教师认为, 若是将思政教育融入外科护理课程中, 会对自己的授课内容、流程造成一定影响, 从而阻碍学生对专业知识的学习, 不利于自己完成授课任务。出现这种情况的原因在于, 教师并未认清思政教育在外科护理课程中的重要作用, 重理论、轻素养的思想严重。

### (二) 教学时间欠缺

一般来说, 大专院校的学制为三年, 但实际上学生在校学习的时间多数在两年左右, 一年用来学习基础的文化课知识, 第二年才开始学习各类专业知识, 整体课业负担较重。作为护理专业的核心课程, 外科护理课程的内容较为繁杂, 在课时安排方面较为紧凑, 若是在其中插入思政教育内容, 可能会占用部分教学时间, 导致教师难以完成既定教学任务。因此, 教师不能单纯地在外科护理课程中融入思政教育板块, 而应思考如何将思政教育元素融入专业教学中, 以此实现对学生的潜移默化, 让两者有机结合起来。

### (三) 教学内容片面

外科护理课程的核心在于, 帮助学生树立“以患者为中心”的理念, 使其能够应用所学知识, 对各类患者实施科学、有效的护理。在外科护理课程中, 人文关怀教育占比较重, 这也是培养学生职业素养、人文理念的关键内容。因此, 在思政教育融入外科护理课程中时, 思政育人内容通常只是人文关怀、职业素养方面,

对于爱国情怀、生命教育、法治意识、创新精神等方面的融入不够,这样很难促使学生思政水平全面发展。

#### (四) 教学手段单一

现阶段,大专教师将思政教育融入外科护理课程的研究还处在起步阶段,所用的教学手段较为单一,他们通常以“灌输式”的方式展开授课活动。枯燥的形式很难引发学生的情感共鸣,不利于实现思政育人目标,还会在无形中阻碍学生兴趣养成。为此,在将思政教育融入外科护理课程中时,我们要善于引入丰富的教学形式,通过图片、视频等方式,对教学内容展开生动化、形象化处理,以此引发学生探究积极性,激发他们的情感共鸣,提升思政教育的育人价值。

### 四、思政教育融入大专外科护理课程的策略分析

#### (一) 突破传统观念,优化教学模式

作为时兴的育人理念,课程思政与传统教学存在诸多不同。在以往外科护理课程授课中,教师只是站在讲台,将基本的专业知识、技术讲授给大专生,而后组织大专生进入医疗机构开展实践训练,以此保证教学效果。从教学目的方面讲,传统教学只是关注大专生对外科护理知识、护理技能的掌握程度,使他们在步入社会时,能够具备符合职业岗位所需求的能力。由此可见,传统观念下,大专外科护理课程是以学识、能力为主,极少涉及思政教育。

思政教育融入大专外科护理课程对传统的授课模式实施了极大突破,它要求教师在开展外科护理课程教学时,应将德智体美等思政元素融入育人过程,以此促使大专生得到更全面发展,这与传统外科护理课程教学存在很大不同。基于此,教师应积极突破传统观念,将思政教育融入外科护理课程课堂,以此丰富教学内容,让大专生的道德品质得到进一步发展。

#### (二) 增强教师素养,加强正确引导

思政教育的基础是教师,若是他们并不具备较高的思政素养,那就很难在外科护理课程教学中对大专生开展正确引导。基于此,教师应尽可能提升自身思政水平,试想一下,若是外科护理课程教师的思政素养都没有达标,想要培养出高素质的外科护理优质人才无异于在痴人说梦。因此,大专院校要结合本校情况,定期对外科护理课程教师实施思政教育培训,通过开展研讨会,组织教师外出进修等方式,将教师的思想道德水平发展到一个新的高度。只有这样,外科护理课程教师方可从更深层次理解思政教育融入外科护理课程的深刻内涵,并在之后开展外科护理课程教学时,有意识地引导大专生树立正确的思想观念,促使其形成健康的思维模式,进而培养出一批又一批专业型高素质护理人才。

#### (三) 明确教学目标,实现高质育人

思政教育的种类非常丰富,从国家层面来说有爱国情怀;从社会角度分析有奉献精神;从个人层面来看,有敬业、诚信、友善等内容,这些思政教育的最终目的各有不同,但又殊途同归。

在实施授课时,教师难以将全部思政内容传递给大专生,这就需要教师制定明确的思政教育目标。在将思政教育融入外科护理课程中时,我们除了可以教授大专生如何对病人实施专业护理,还能在此过程中渗入以人为本、珍爱生命等思想内容。此外,教师还可借助多媒体设备,为大专生创设一个教学情境。

例如,笔者曾为大专生播放过这样一个视频:一个人腿骨骨折住院,他躺在医院的病床上,眼睛直直地盯着天花板,整个人的状态非常不好。护理人员除了每天对他的病情实施检查,还会陪他聊天。时间久了之后,病人不但身体状态有所恢复,精神面貌也逐渐开朗了起来。在这个视频中,大专生能明显感受到护理人员的和善、积极,通过这种润物无声的方式,能够实现外科护理课程与课程思政的完美融合,实现高质育人。

#### (四) 完善教学标准,培养优良品质

在将思政教育融入外科护理课程时,教师若想对育人效果实施检验,需要一个明确的标准,并将实际授课效果与此展开对比,方可找到思政教育融入外科护理课程的不足之处。基于此,大专外科护理课程教师应不断完善课程思政教育标准,制定一个较为科学、合理的评价标准,以此为后续思政教育融入外科护理课程的工作指明前进方向。在实际育人过程中,我们可为每节课制定明确的思政教育目标,并将其制作成PPT,在外科护理教学课堂展示在大专生面前,以此使其明确本节课的思政育人方向,增强他们对相应思政素养的理解。通过此方式,大专生能够在掌握专业护理知识的同时,养成良好思想道德品质,这对其未来发展有极大促进作用。

### 五、结语

综上所述,若想提升思政教育融入大专外科护理课程的质量,我们首先应对外科护理课程特点、思政教育融入大专外科护理课程的意义、融入时存在的问题等展开分析,而后方可从突破传统观念,优化教学模式;增强教师素养,加强正确引导;明确教学目标,实现高质育人;完善教学标准,培养优良品质等层面入手研究,以此在无形中促使思政教育融入大专外科护理课程的质量提升到一个新的高度,助力大专生更全面地发展。

#### 参考文献:

- [1] 杜娟.思政元素融入外科护理课程的探索[J].才智,2020(36):35-36.
- [2] 崔颖,王道玮,鞠小莉.大专外科护理学课程思政改革路径研究[J].中国教育技术装备,2020(06):89-90+93.
- [3] 黎丽.外科护理教学渗透思政教育的策略[J].广西教育,2020(06):26-27.
- [4] 程爱娟,张秋丽,刘春霞.浅析外科护理学课程思政建设的实践探索[J].卫生职业教育,2019,37(22):36-37.